

新时代是追梦者的时代

牢记总书记教诲，刻苦训练、突破自我、实现梦想的奋斗历程，表达了继续努力、健康成长、报效祖国的坚定决心。

——摘自《习近平回信勉励中国冰雪健儿 在奋斗中创造精彩人生 为祖国和人民贡献青春和力量》(2022年2月25日《人民日报》刊发)



本栏目主持人：刘少华

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2月24日给中国单板滑雪运动员苏翊鸣回信，向他和中国冰雪健儿取得优异成绩表示祝贺，并提出殷切期望。

习近平在回信中说，你和冰雪健儿在冬奥赛场上奋勇拼搏、超越自我，取得了优异成绩。我向你们表示祝贺！为你们点赞！

习近平表示，你在信中说，出生在一个伟大

的国家，成长在一个最好的时代，通过努力实现自己的梦想，感到很幸运。新时代是追梦者的时代，也是广大青少年成就梦想的时代。希望你

们心系祖国，志存高远，脚踏实地，在奋斗中创造精彩人生，为祖国和人民贡献青春和力量。

近日，苏翊鸣给习近平总书记写信，汇报了

清华大学派出近200名学生担任北京冬奥会奥林匹克大家庭助理、贵宾助理、礼宾协调中心与开闭幕式礼宾志愿者——

在冰雪间，中国青年传递温暖

本报记者 刘少华

2月21日，国际奥委会举行答谢招待会并颁授奥林匹克勋章。有2名志愿者，代表1.8万多名志愿者接受巴赫主席颁授的徽章。来自清华大学环境学院的志愿者刘迪波，便是其中之一。

“当巴赫主席把徽章送到我们手上，笑着说‘我们切身感受到了你们的真诚，谢谢你们！’的时候，我既感到荣幸也非常激动。”刘迪波说，“每一位为这场冰雪盛会奉献自我的志愿者朋友，都是冬奥会的重要支撑力量，

并且在向全人类讲述着一个中国自信拥抱世界的故事。”

北京冬奥会，为中国青年展示自我、自信，提供了盛大的舞台。

来自清华大学的志愿者群体热情主动、英文水平高、随机应变能力强、服务专业度高，成为了其中的主力军之一——在开闭幕式上，47名礼宾志愿者服务5000余名中外贵宾；39名志愿者服务意大利、希腊等12个国家体育部长以及欧洲议会和云顶集团的贵宾；104名志愿者担任OFA(奥林匹克

大家庭)志愿者，直接服务包括巴赫主席等在内的68名奥委会官员。

在北京冬奥会期间，这群年轻的志愿者，提供了日程管理协助、车辆调度、场馆陪同访问、语言翻译和信息沟通等各项服务。其中，开闭幕式礼宾志愿者、贵宾助理全都是清华大学的学生，而奥林匹克大家庭志愿者中，有大约1/4来自清华。此外，还有11名礼宾协调中心志愿者在冬奥组委总部进行服务，累计工作超过2400小时，得到了冬奥组委的好评。

“我要展现出中国青年最好的一面！”

2月6日，大年初六，孙若水拿着一沓纸早早地上了车。数九寒天，车窗上挂着一层薄霜。

纸上密密麻麻排着的日程，孙若水早已烂熟于心。“接来去开会，陪同去清河站，坐车一道去太子城，中间说不定还能一块拍一个‘一起向未来’的短视频。”孙若水脑海里一遍遍过着这天的安排。确认参观时间、优化日程安排、印制每天的时刻表……几天下来，他已驾轻就熟。

这是孙若水作为北京冬奥会贵宾助理开展志愿服务的倒数第二天。不久后，他对接的外宾就将搭上回国的班机，结束冬奥之行。每天，他都为服务对象列出具体到分钟的清单，再附上重要事项提醒和助理的联系方式，日程理得清清楚楚，重要提醒一应俱全……

“车窗外就是天安门，赶紧拍照！”“我能否前往中国共产党历史展览馆参观？”外宾们对于了解中国的渴望让孙若水又惊喜又忙碌。

巧的是，整整14年前，2008年北京奥运会时，孙若水的母亲也曾是志愿者。两人互相一对，更巧了，身份都是贵宾助理项目。要知道，这个

类别的志愿者并不多。

“当年的小树苗，如今也成长为参天大树啦。”孙若水的母亲感慨。当年，孙若水还在上小学四年级，只能加入社区的语言志愿者服务站，成为了站内最小的志愿者。如今，却要独当一面，一言一行代表着中国青年的形象。

这样的故事，是北京冬奥会对外联络志愿者精心服务的生动缩影。而清华学子提供的志愿服务，极尽精微。

“您好打扰，我对接的客人腿脚不大好，请问咱们场馆需要步行的路有多长，台阶有多少，是否有应急的轮椅可以借用？”一连串的问题，志愿者吴瀚澜脱口而出，她已经成了志愿者中的“找椅子能手”。

“通勤时间紧张，嘉宾临时决定观看比赛，联系车辆却已来不及。怎么办？”时间迫近，志愿者彭子兴临时找到一位外宾车辆将客人准时送至场馆。

“谢谢你！太专业了！”“非常耐心，非常出色！”“感谢你！太棒了！”“能有你的服务和指引，真是北京之行的一件幸事！”“你是我见过的最好的助理！”……外宾们交口称赞。

“我要展现出中国青年最好的一面！”打开志愿者程浩生的工作日记，这位澳门小伙笔下字字真情。

“我想让他们留下最好的中国印象，留下本次冬奥最美好的回忆。”

“你是一个值得拥有美好未来的年轻人”

手工纸雕灯上，紫荆迎春掩映，冰雪五环高悬。雾霭云蒸之下，“冰



志愿者迎接嘉宾入场。

墩墩”和“雪容融”在绵延山势里踩着滑板，嬉笑正酣。其后，长城、天坛，及“雪飞天”“雪如意”“冰丝带”和“冰立方”等场馆依次浮现。这份以山水长卷《千里江山图》为灵感的特别礼物，由清华大学美术学院、建筑学院和新闻学院的同学们自主设计和制作。

“太漂亮了，非常感谢志愿者们！”接过清华大学志愿者们赠送的手工纸雕灯，巴赫在冬奥会志愿者之家不住赞叹。

1月29日、2月4日、2月17日，巴赫至少三次前去看望志愿者们并与大家亲切交流。而每一次，志愿者们送给巴赫的小礼物，都用情又走心——以参与各种冰雪运动的“冰墩墩”和“雪容融”绘制的特殊春联，自制的代表冬奥志愿者、中国传统文化和清华大学的徽章礼盒，手绘的冰雪运动“小老虎”，清华明信片 and 爱心徽章……

巴赫对大家送出的礼物赞不绝口，他也给志愿者们准备了“心形五环徽章”，并亲自将礼物送到大家手中。面对志愿者们们的拍照需

求，巴赫也欣然答应。

事实上，志愿者们和服务对象，也在短短的北京冬奥会期间，结下了感人至深的友谊。



场馆礼宾志愿者协助运送冰墩墩。

由于怀念你温暖又有效率的帮助而感到难过。作为一个优秀的朋友，是你让我在2022年北京冬奥会期间变得轻松愉悦。在你的个人生活和职业生涯中，你是一个值得拥有美好未来的年轻人。我祝你一切顺利，如果有什么我可以帮你的地方，请一定不要犹豫地联系我。请一定要保持安全、健康、快乐，希望在未来，我们的人生道路会再次产生交集。非常感谢你的友谊。”

这一次，惊喜与感动悄然盈上了刘迪波的眼眶。两份至诚心意，搭起了连结东西的奥运之桥。

志愿者们用他们的方式，展现着中国人热情的待客之道。象征团结美满的团扇、中国结状的冬奥徽章、大熊猫屏风……一份份礼物送到外国宾客手上，传递着来自中国的温情与礼遇。

更多的时候，则是志愿者们向外宾讲述这些年的中国故事。

从中国的民风民俗到14年来中国的变化，从开幕式的精彩瞬间到高铁铁路网的四通八达，从客户的喜好到各国的风光……志愿服务的几天里，志愿者何立哈与国际奥委会委员、国际奥委会审计委员会主席、巴黎2024年奥运会协调委员会主席皮埃尔·奥利维尔·贝克斯·维耶让相谈甚欢。

“所有的爱因为北京冬奥会而相聚”

河北崇礼，太子城，山丘连绵。山谷间，一道紫色雪道盘旋飞驰。

“我记得这是你最喜欢的冬奥会项目，不用担心我们，好好享受比赛吧！”陪同马来西亚来宾林拱辉一家前往国家冬季两项中心观看比赛时，对方的一段话，至今仍让志愿者马浩宇动容。

“那个瞬间，我想起第一天见面时，林拱辉先生曾经问起我最喜欢的冰雪运动，我回答是冬季两项。本以为是随口一问，谁知他竟真的会用心记住一个志愿者的喜好。”马浩宇直言。

回想初见时，林拱辉一家人便对马浩宇笑着说，“欢迎加入大家庭”。马浩宇心中感动长存：“在他们身边，总有一种回家过年走亲访友时，

那种大家庭的感觉。”

朔风中，五环旗帜猎猎飘扬。“希望你们同我们一样，把我们共度的这段时光看做一段难忘的经历，你们可以为自己为冬奥会的成功举办所做的工作感到自豪！我们不会忘记这一点，真诚地感谢你们每一个人！”来自巴赫的认可，让陪同巴赫的奥林匹克大家庭志愿者沈天成由衷欣喜。

“奥林匹克让我们在和平的命运交响里共同进步、团结向前。”志愿者杨庆斌说。

真诚、热情、乐观和团结，结成一枚中国青年自信、开放的烫金名片，诠释着人类命运共同体的真谛。

“当得知有机会成为北京冬奥会志愿者时，我第一时间递交了申请。”疫情之下，负笈他乡的清华大学学生志愿者、俄罗斯人尤丽娅对北京冬奥会“一起向未来”的口号有了更加深刻的理解。“以冬奥会为契机，希望全世界能奔赴更加美好的未来。”尤丽娅说。

“能够成为这个团体的一部分，我感到十分骄傲。”志愿者们许雯均在岗位上度过了自己的20岁生日。

“几乎每个场馆都有清华同学的身影，哪怕是在最寒冷的国家高山滑雪中心。”

中国青年志愿者的奉献，打动了远道而来的各代表团运动员。

“我一次次回看那段视频，每次都看哭了，因为那一幕太可爱了。”18岁的美国女子单板滑雪运动员特莎·莫德用短视频记录了这一幕——开幕式入场式上，一位身穿粉色上衣的志愿者热情地挥手对她说“Welcome to China(欢迎来到中国)”。

“所有的爱因为北京冬奥会而相聚。”孙泽宇在国内社交平台上告诉网友，“我想，这种善意也是奥运会最应该传达的，开放，包容，更团结。我真的很荣幸能在第一线代表大家来自远方的客人表示欢迎，这是我此生迄今为止做的最酷的事情。”

冰天雪地里，有情谊相连，有春的消息。

(清华学金雨浩、陈炳旭对此文亦有贡献)



志愿者在工作。

本版照片由清华大学提供。

制图：潘旭涛

“中国企业帮我们过上了幸福的日子，这不仅是我个人想法。我们公司的四五百名蒙方员工乃至员工的家庭都受到了中国企业的惠泽。”提起这几年生活的变化，来自蒙古国中资企业的当地员工阿木尔掩饰不住对中国企业的感恩之情。

阿木尔今年43岁，中等身材，黝黑的脸庞上常常挂着腼腆的笑容。他出生在蒙古国东方省达西县一个牧民家庭，祖祖辈辈以放牧为生。小学毕业后，阿木尔像父辈们一样过起了放牧生活，有时也打打零工补贴家用。

随着中蒙两国经贸合作往来不断加强，越来越多的中资企业进入蒙古国市场，为当地提供了不少就业岗位。2011年，阿木尔成了中国中铁资源集团新鑫公司的一名外籍员工。走进中国企业的大门，阿木尔的生活有

了新的色彩。在中国技术人员的帮助下，阿木尔从一个普普通通的牧民，变成了掌握一技之长的优秀矿业产业工人。“这些年，我最大的收获就是在中国企业学到了很多技能，中国企业让我跃下马背走进了车间。”阿木尔说，“靠自己的能力养活全家人，我很自豪。特别感谢中国企业让我学到了实实在在的本领。现在，我最大的心愿是孩子们长大了，能考上大学，学到技能，将来有机会也到中国公司工作。”他说，没有中国企业，如今自

“中国企业让我跃下马背走进了车间”

王建国

己可能还在草原上放牧。

最近，阿木尔每天都在生产车间忙碌，他是选矿厂浮选车间的班组长，管理着20余名工人，负责石灰搅拌、药剂配药等工作。每天早晨一上班，他先给班组的工人布置当天的工作任务，然后奔波于各个作业现场，解决生产过程中出现的问题，检查工人的操作是否规范，提醒工人们在施工过程中要注意人身安全。连续多年，阿木尔都被评为企业优秀员工。

“在中国企业工作这些年，日子真是越过越好。”阿木尔脸上洋溢着幸福的笑容。他掰着手指盘点这些年的变化：以前家里只有一个蒙古包，连件像样的家用电器都没有，现如今家里养了800多只羊，马群刚刚又生了10多匹小马驹，前年在东方省省会乔巴山市区购置了一套楼房，前不久还有了自己的小轿车……“我敢说，我们公司的薪资待遇在东方省是数一数二的。公司伙食、生活环境非常好，来到了这里，好像就到了一个大家

庭，领导与员工之间、中国员工与蒙古员工之间相处得特别融洽。我经常跟家人说，在这样的中国企业工作，真的是我的荣幸。”阿木尔说，“中国企业改善了当地400多个家庭的生活，让我们拥有了体面高薪的工作，以前做梦我们也想不到！中国企业为我们创造了幸福生活。”

谈到对未来的希望，阿木尔腼腆地道出了自己的心愿：“如果可以，我想一直在中国企业工作。等家里再富裕些，带着妻子孩子到中国去看看。”



本栏目主持人：严冰